



主管:中共遵义市委宣传部
主办、出版:遵义融媒体传媒(集团)有限公司

民有所呼·我有所应

2025年12月22日

星期一

农历乙巳年十一月初三

遵义晚报



遵义晚报微信号
zywb1900

公众服务 新闻热线 28760966

国内统一连续出版物号 CN52-0011

第13438期

黄伟在遵义市公安局、新蒲新区宣讲调研

本报讯 (记者 李婷婷) 12月21日,市委副书记、市长黄伟到市公安局、新蒲新区宣讲并调研。他强调,要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神、中央经济工作会议精神和习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神,全面落实省委十三届八次全会和市委六届十二次全会部署,更好统筹发展和安全,

持续丰富消费场景业态,确保群众欢乐祥和过节。市领导曹鸣凤、程涛参加。

黄伟首先来到遵义市公安局,详细了解全市2026年迎新文旅商活动安全保障工作情况,强调要强化责任担当,保持敏锐敏锐,提高实战能力,高效协同联动,织牢防控网底,扎实做好大型活动安保维

稳工作。近日,遵义大剧院将举办文艺汇演、迎新倒计时、灯光秀、无人机秀、美食集市等多场迎新文旅商活动。黄伟实地了解活动筹备进展,检查活动安全措施落实情况,强调要精心筹备、周密组织系列活动,紧盯活动核心区、场地周边、活动设施设备等关键环节,强化现场管理,全面落实安全检查、

人员疏导、秩序维护、交通保障、应急处突、消防安全等各项措施,确保活动有序开展。

黄伟强调,要将促消费和惠民生结合起来,深入实施提振消费专项行动,大力推动文旅体商深度融合。要把握元旦春节假期和秋冬季节消费特点,聚焦群众消费需求,精心策划开展系列形式多样、特色

鲜明、氛围浓厚的促消费活动,打造更多消费新场景、新业态、新模式,持续优化消费环境、挖掘消费潜力。要强化大型活动的分析研判,完善应急预案,加强模拟演练,全面排查化解各类风险隐患,坚决防止安全事故发生。

市政府秘书长宋祖禹,新蒲新区和市有关部门负责同志参加。

“遵”行新风尚·文明我先行

遵义经验做法入选全国优秀案例

本报讯 (记者 石影) 12月20日,中国公共关系发展大会在北京举行。会上,由中共遵义市委宣传部(遵义市精神文明办)报送的《以公共关系思维引领移风易俗》入选2025年度优秀公共关系案例。

今年以来,遵义市深入贯彻落实习近平总书记在贵州考察时作出的“要坚持移风易俗,积极培育

文明新风”重要指示精神,对标对表省委、省政府关于推进移风易俗的工作部署和要求,在省委宣传部的精心指导下,深入调研群众诉求,党委政府有力引导,全面推进移风易俗,治理滥办酒席、高价彩礼、低俗婚闹、厚葬薄养等陈规陋习。

以“遵”行新风尚·文明我先

行——遵义市2025年“向不文明行为宣战”千场新时代文明实践示范活动为抓手,县、乡、村三级同步响应,21场市级示范活动带动县、乡、村联动开展活动6200余场,形成了“天天讲、时时讲、人人讲”文明新风的生动局面。推出的《彩礼抵不过真爱》《人情债》《做酒》《订婚》等一系列浅显易懂、引人深思

共情的短视频、微短剧、小品、快板和歌曲,收获群众广泛点赞,营造了大家主动向陈规陋习说“不”的浓厚氛围。

在绥阳县旺草镇小旺草村,村民们共同按下红手印,约定“除婚丧嫁娶外不办其他酒席”,其经验做法在全市得到推广。截至12月,全市已有13000余个村(居)民小

组自发签订了移风易俗“组(寨)规民约”。

在基层实践基础上,遵义系统梳理总结了《“红手印”擦出有效整治滥办酒席的强大民心》《正安县:“四级联动”治理滥办酒席》等15个培育文明新风的典型案例,印发全市学习借鉴,并得到中央和省级媒体广泛报道。

我市举行专场新闻发布会

推动政务服务提质增效 不断提升标准化规范化便利化水平

本报讯 (记者 周雪舟 吴凡 徐华蔚) 12月19日,“推动政务服务提质增效 不断提升标准化规范化便利化水平”新闻发布会举行,介绍今年以来我市政务服务工作进展与成效,并回答记者提问。

记者从发布会上获悉,在便民利企方面,我市巩固提升“全域通办”、乡镇“就近办理”改革,推行全市市、县、乡三级270个政务大厅无差别收件受理,推动2514项事项纳入“全域通办”,“全域通办”事项占总事项的94%。截至目前,全市办理“全域通办”事项22万余件。同时,有序推进国家“高效办成一件事”33个事项落

地实施,推动新生儿出生和个人创业“一件事”服务延伸到乡镇;推出本地化特色“高效办成一件事”23个,其中宅基地“一件事”在全市推广。此外,不断拓展“企业之家”服务。1至11月,全市“企业之家”开展活动625场次,办结需求1332件,赤水市、凤冈县、湄潭县等地5个案例入选省“企业之家”典型案例。

在技术赋能方面,拓展数智应用场景。市、县两级16个政务服务大厅开设“贵人智办”AI助手体验区,300余项事项可实现“边聊边办”。同时,推进“云勘验”改革试点,全市18个事项列入全省试点,已开展“云勘验”60余次。此

外,调整遵义市与成渝地区“跨省通办”事项清单1142项;与广州、衡阳等地新达成“跨省通办”合作。1至11月全市办理“跨省通办”事项9984件。推进新一轮“三减一降”,287项事项压缩承诺时限,21项事项简化材料22个,15个事项优化流程。

在平台运行方面,2025年1至11月,全市12345热线接听群众来电93.29万个,较上年同期增长6.27%。自今年5月“城市大脑”运行以来,全市政务服务“黄牌”提醒8000余次,有效防止政务超期办件。畅通“好差评”“盯事在线”“随手拍”等政务服务投诉渠道等。

务川:“党建+村管事” 绘就乡村治理新画卷

本报讯 “现在的南克寨,循环公路又宽又整洁,家家户户房屋色彩统一,还有休闲娱乐场所,日子越过越舒心!”提及家乡变化,务川分水镇过江社区南克寨村民欧阳渊满脸笑意。如今的南克寨,错落有致的民居与百年古树相映成趣,古朴四合院与现代建筑和谐相融,一幅生态宜居的美丽乡村画卷正徐徐展开。

这样的喜人变化,源于务川探索推行的“党建+村管事”乡村治理模式。近年来,务川聚焦乡村治理体系和治理能力现代化,以党建为引领,坚持自治、法治、德治“三治融合”理念,实施基层治理积分制、红黑榜公示激励制度,打出一套乡村治理“组合拳”,全力构建共建共治共享的治理新格局,为乡村振兴筑牢根基。

在都濡街道三桥村,“党建+村管事”的治理成效同样随处可见。此前,有村民在群众会上反映,村里到县城的通组公路狭窄、会车道少,节假日拥堵严重,存在安全隐患。群众呼声就是行动指令,三桥村驻村工作队和村“两委”迅速依托“协商议事室”工作机制,召集党员群众代表商议解决方案。

很快,通组公路扩宽筹集小组成立。村干部带头捐款,同时

向在外乡贤、个体企业主和社会爱心人士发出募捐倡议。在干群齐心协力下,公路扩宽项目顺利完工,彻底解决了村民出行难题。

不止于此,三桥村还从人居环境、法治建设、乡风文明等多方面发力,推动基层治理精细化。2016年起,该村相继实施黔北民居改造、党建文化广场打造工程,结合村情实际制定村规民约,引导村民自觉维护环境卫生。“现在大家都守村规、护环境,把家园扮得更靓了!”三桥村和平组村民伍芝辉感慨道。

为提升村民法治意识,三桥村联合街道司法所、派出所,建立维稳协助、纠纷登记、矛盾化解等机制,常态化开展法律宣传活动,提供法律援助,让办事依法、遇事找法、解决问题用法成为村民共识。同时,依托红白理事会、道德评议会等载体,三桥村大力整治婚丧大操大办等陈规陋习,开展先进评选、理论宣讲活动,培育文明乡风。

党建引领聚合力,“三治融合”促善治。无论是分水镇南克寨的如画景致,还是三桥村的和谐风貌,都彰显着“党建+村管事”模式的强劲活力,务川正以扎实的乡村治理成效,铺就乡村振兴的幸福底色。

(务川融媒体记者 孙梦华)



12月20日,仁怀市举行第九届合马羊肉节暨“暖冬Fun肆购”美酒美食嘉年华活动,活动现场羊肉汤锅飘香,酱香美酒诱人,特色好物琳琅满目,现场互动欢快热闹……一场暖冬盛宴点燃了仁怀的冬日热情。
图为活动现场的“嗦羊肉粉”比赛。
(仁怀融媒体记者 蒲鑫鑫 摄)